Praca z tekstem
Przeczytaj tekst źródłowy, a następnie dokończ zdania. Wybierz właściwe odpowiedzi spośród podanych.

Nota ludowego komisarza spraw zagranicznych ZSRR Wiaczesława Mołotowa do ambasadora RP w Moskwie Wacława Grzybowskiego, 17 IX 1939 r.
Wojna niemiecko-polska ujawniła wewnętrzne bankructwo państwa polskiego. W ciągu dziesięciu dni operacji wojskowych Polska straciła wszystkie swoje okręgi przemysłowe i ośrodki kulturalne. Warszawa, jako stolica Polski, już nie istnieje. Rząd Polski uległ rozkładowi i nie okazuje przejawów życia. Oznacza to, że państwo polskie i jego Rząd przestały faktycznie istnieć. Dlatego też straciły ważność traktaty zawarte pomiędzy ZSRR a Polską. [...] Rząd Radziecki, który zachowywał dotychczas neutralność, nie może w obliczu tych faktów zajmować nadal neutralnego stanowiska. [...] 
Rząd Radziecki polecił [...] Naczelnemu Dowództwu Armii Czerwonej, aby nakazało wojskom przekroczyć granicę i wziąć pod swoją opiekę życie i mienie ludności Zachodniej Ukrainy i Zachodniej Białorusi. 
A. Patek, Z. Zblewski, Polska i świat w latach 1918–1993. Teksty źródłowe, komentarze i zagadnienia do historii w szkole średniej, Wydawnictwo Literackie, Kraków 1998, s. 132–133.


1. Nota informuje o
a) wypowiedzeniu wojny Trzeciej Rzeszy przez ZSRR.
b) agresji Trzeciej Rzeszy na Polskę.
c) zakończeniu wojny obronnej.
d) agresji ZSRR na Polskę.

2. Podjęte przez władze radzieckie działania były wynikiem
a) realizacji postanowień paktu Ribbentrop−Mołotow.
b) troski o sytuację ludności Zachodniej Ukrainy i Zachodniej Białorusi.
c) prowadzonej polityki antyniemieckiej.
d) agresji Trzeciej Rzeszy na ZSRR.
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