List Camilla Cavoura do marszałka Francji księcia Hieronima Bonapartego, 1860 r. 
[…] w Neapolu sprawy idą dobrze. Wyniki powszechnego głosowania są jak najbardziej zadowalające. Poza kilkoma miejscowościami, opanowanymi przez reakcyjne bandy, wszyscy głosowali za przyłączeniem do królestwa Wiktora Emmanuela. Wielu z powodu przekonania i uczucia, wielu również ze strachu przed garibaldyzmem. Konserwatyści okazali najwięcej gorliwości podczas głosowania. Poparcie, którego udzielił lud neapolitański, upoważnia całkowicie naszego króla do zaatakowania Capui1 i Gaety2. Zamierza on właśnie uczynić to pojutrze. 
1 Capua (czyt. kapua) – miasto w południowych Włoszech leżące na północ od Neapolu 
2 Gaeta (czyt. gajeta) – miasto w środkowych Włoszech leżące na północny zachód od Neapolu
D. Ostapowicz, S. Suchodolski, D. Szymikowski, Od Hammurabiego do Fukuyamy. Nowa matura z historii. Przekazy źródłowe z ćwiczeniami, t. 2, Od 1789 roku do współczesności,
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Praca z tekstem 
[bookmark: _Hlk106449626][bookmark: _Hlk106723466][bookmark: _Hlk106723107][bookmark: _Hlk106724971][bookmark: _Hlk106723868]1. Korzystając z innych źródeł wiedzy, dowiedz się, kim byli: Camillo Cavour, Hieronim Bonaparte i Wiktor Emanuel II, Giuseppe Garibaldi. 
2. Nazwij sposób podejmowania decyzji (rodzaj głosowania), o jakim jest mowa w tekście, a następnie przedstaw jego znaczenie w procesie zjednoczenia Włoch. 
3. Korzystając z wiedzy pozaźródłowej, wyjaśnij powody strachu przed władzą Garibaldiego.
[bookmark: _GoBack]4. Wskaż na mapie Capuę, Gaetę i Neapol. 
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