Defenestracja praska w opisie cesarskiego namiestnika Wilhelma Slawaty, XVII w. 
W całym rzymskim cesarstwie […] uznano za czyn zły i karygodny, że osoby wywodzące się z Czech […] popełniły występek […], bezlitośnie rzucając z okna […] dwóch namiestników Najjaśniejszego Pana […]. Aczkolwiek obaj hrabiowie odpowiedzieli z należytą przystojnością na wszystko, co im w złości zarzucono, aczkolwiek dostatecznie protestowali przeciwko barbarzyńskiemu procederowi, jednakowoż tamci rozwścieczeni, nie uważając na porządek, prawdę i sprawiedliwość, wpadli gwałtownie na obu hrabiów, bezczelnie ich atakując. […] ujęli gwałtownie hrabiego Martinica i trzymając go […], podprowadzili do otwartych już okien, krzycząc: „Teraz wymierzmy sobie sprawiedliwość na wrogach naszej religii!”. […] Napastnicy podnieśli go [hrabiego Martinica] z ziemi i strącili głową na dół w głąb rowu zamkowego […]. On jednak w czasie spadania, wołając bezustannie imię Jezusa i Marii, tak cicho* zleciał na ziemię, jak gdyby sobie usiadł, i tak dzięki orędownictwu Panny Marii i opiece Bożej żadnego przy tym strasznym upadku nie poniósł szwanku mimo swej otyłości. Byli też ludzie pobożni i wiarygodni, którzy zeznali, że idąc wówczas wielkim mostem z procesją, widzieli na własne oczy Najświętszą Pannę Marię, jak płaszczem swym podtrzymywała owego pana w powietrzu i zniosła go na ziemię. 
* cicho – łagodnie 
Wiek XVI–XVIII w źródłach. Wybór tekstów źródłowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli historii, studentów i uczniów, oprac. M. Sobańska-Bondaruk, S.B. Lenard, 
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Praca z materiałem
1. Wyjaśnij pojęcie „defenestracja praska”.
2. Wyjaśnij, w jaki sposób cesarski namiestnik ukazał obie strony wydarzeń praskich. 
3. Podaj przyczynę defenestracji przedstawioną w tekście. 
[bookmark: _GoBack]4. Przedstaw przyczyny i następstwa opisanej defenestracji praskiej. Skorzystaj z wiedzy pozaźródłowej. 
5. Korzystając z wiedzy pozaźródłowej, poszukaj informacji o wcześniejszym wydarzeniu (z XV w.) także nazwanym defenestracją praską. 
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