Akt 5 listopada, 1916 r. 
Przejęci niezłomną ufnością w ostateczne zwycięstwo ich broni i życzeniem powodowani, by ziemie polskie, przez waleczne ich wojska ciężkimi ofiarami panowaniu rosyjskiemu wydarte, do szczęśliwej wywieść przyszłości, Jego Cesarska i Królewska Mość Cesarz Austrii i Apostolski Król Węgier oraz Jego Cesarska Mość Cesarz Niemiecki ułożyli się*, by z ziem tych utworzyć państwo samodzielne z dziedziczną monarchią i konstytucyjnym ustrojem. Dokładniejsze oznaczenie granic zastrzega się. Nowe królestwo znajdzie w łączności z obu sprzymierzonymi mocarstwami rękojmie potrzebne do swobodnego sił swych rozwoju. We własnej armii nadal żyć będą pełne sławy tradycje wojsk polskich dawniejszych czasów i pamięć walecznych polskich towarzyszy broni w wielkiej obecnej wojnie. Jej organizacja, wykształcenie i kierownictwo uregulowane będą we wspólnym porozumieniu. 
Sprzymierzeni Monarchowie, biorąc należyty wzgląd na ogólne warunki polityczne Europy, jako też na dobro i bezpieczeństwo własnych krajów i ludów, żywią niepłonną nadzieję, że obecnie spełnią się życzenia państwowego i narodowego rozwoju Królestwa Polskiego. 
Wielkie zaś, od zachodu z Królestwem Polskim sąsiadujące, mocarstwa z radością ujrzą u swych granic wschodnich wskrzeszenie i rozkwit wolnego, szczęśliwego i własnym narodowym życiem cieszącego się państwa. 
* ułożyć się – uzgodnić
Źródło: Wiek XX w źródłach. Wybór tekstów źródłowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli historii, studentów i uczniów, oprac. M. Sobańska-Bondaruk, S.B. Lenard, 
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Praca z materiałem
1. Określ, kim byli autorzy Aktu 5 listopada. 
2. Rozstrzygnij, czy w Akcie znajduje się hasło niepodległości Polski.
3. Wymień wydarzenia historyczne, do których odwoływali się autorzy. Wyjaśnij, dlaczego wybrano akurat te, a nie inne wydarzenia.
4. Oceń wydźwięk propagandowy Aktu. 
5. Korzystając z innych źródeł wiedzy, ustal, jak społeczeństwo polskie przyjęło wydanie Aktu.
6. Wymień obietnice dotyczące Polski i Polaków składane w Akcie.
7. Określ, ziemie którego zaboru miały wchodzić w skład państwa polskiego. 
[bookmark: _GoBack]8. Rozstrzygnij, czy państwo polskie miało być samodzielne. Wskaż odpowiednie fragmenty uzasadniające odpowiedź. 
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