Wystąpienie Joanny d’Arc według kroniki francuskiej, XV w.
W roku 1429 żyła w okolicach Vaucouleurs1 młoda dziewczyna urodzona we wsi Domrémy2 [...]. Ona to pewnego dnia [udała się] do Vaucouleurs do pana Roberta de Baudricourt3, [...] któremu prostymi słowy powiedziała, co następuje: Panie dowódco, wiedzcie, że Bóg od pewnego czasu objawił mi się kilkakrotnie i polecił udać się do szlachetnego Delfina4, który winien być prawdziwym królem Francji; winien on mi dać wojsko, abym oswobodziła Orlean i zawiodła go na koronację do Reims5. [...] Uzbrojono ją i wyekwipowano w Poitiers6, skąd ruszyła naprzód. [...] Anglicy zostali zaatakowani z dwu stron bardzo mocno. [...] W końcu [Anglicy] zostali naciśnięci ze wszystkich stron i tylu mieli rannych, że i bronić się nie mogli, i wówczas [...] postanowili opuścić fort [...], aby ratować swe życie. 
1 Vaucouleurs (czyt. wokule)
2 Domrémy (czyt. domremi)
3 Baudricourt (czyt. bodrikur)
4 delfin – tytuł następcy tronu francuskiego przysługujący najstarszemu synowi
5 Reims (czyt. ręs) 
6 Poitiers (czyt. płatie)
Teksty źródłowe do nauki historii w szkole. Powstanie państw scentralizowanych i rozwój dążeń narodowych w XIII–XV w., z. 10, oprac. Zofia Dąbrowska, Warszawa 1959, s. 8–9. 




Praca z tekstem
1. Podaj, czego dowiadujemy się o Joannie d`Arc z kronikarskiego przekazu. 
2. Określ, czego chciała dokonać Joanna d`Arc. 
3. Wskaż, czym uzasadniała chęć podjęcia misji. 
4. Podaj, do kogo zwróciła się o pomoc i z jakim skutkiem. 
[bookmark: _GoBack]5. Korzystając z treści cytowanego tekstu oraz wiedzy pozaźródłowej, opisz, jak się dalej potoczyła wojna między Francuzami i Anglikami. Kto zyskał przewagę oraz ostatecznie wygrał? 
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